如此勉力维持生计,大女儿戴梅(戴江庆的大姑)读到小学一年级后就休学了,因当时农田里需要人手帮忙,也需要人手去割草牧牛;二儿子戴荣辉(戴江庆的父亲)读到小学六年级;后续经济状况逐渐好转,二女戴梅雀读到小学毕业、三女戴素真、四女戴淑缓、五女戴淑容则读到高职毕业。在那个时代,能让子女读到高职毕业,已经很不简单了,但戴云拥有一般人不一样的教育远见,他甚至栽培戴江庆先生的叔叔戴荣宏及三姑戴素真,完成土库商工的商科学业,这在当时是一件很了不起的事。而且他们(戴江庆先生的叔叔、姑姑)也没有辜负他们的祖父戴云先生的殷切期望,学业成绩十分优异,在他们十八岁商科毕业之后,举凡虎尾市区有名公司行号的经理级人物,都亲自来戴家拜访,希望找叔叔及姑姑去当会计。因为他们在学校珠算学得很好,尤其在当时还没有电子计算器的年代,用算盘计算是商业界极为必备的能力,因为必须要具备谨慎高超「斤斤计较」的打算盘技能,才能将记账工作做得非常称职。后来,戴江庆先生的姑姑在台中远东百货当会计,叔叔则到虎尾农会上班,二人的前途非常看好。

祖父觉得自己的儿子、女儿,算盘技能打得出色,很多工作都主动找上门,真是令他感到十分光荣。尤其附近邻居街坊看到了经常有地方上有头有脸的人,登门拜访戴家,邀请「木仔伯」的儿女去热闹的市区「吃头路」(台语,意谓「上班」),都羡慕极了,每个人都说「木仔」很会教养子女,把小孩教得那么好。祖父听了心里自然既骄傲又欢喜,就叫三个孙子,当时就读小学二年级的戴江庆及二弟戴志展、三弟戴维壮,到他面前来,对他们讲说:「以后也要好好学会打算盘,会珠算比种田好。」

「会珠算比种田好」这句话让戴江庆牢记心中,他想就如同祖父所说的,叔叔 及姑姑把会计学好了,很会使用算盘,就有这么多人来到家中,主动邀请他们 去城市工作,他们不必像自己的爸爸、妈妈一样,一辈子辛苦种田作牛作马, 只能赚取很微薄的钱。在戴江庆先生的心中,「种田与珠算」,二者职业根本是 天壤之别!

另一方面,从小读书,因为考试成绩不好而备受打击的他,自认在国语科目没有天分、也没有什么兴趣,很自然地他把焦点都放在学习「算盘」上。加上深受到家中长辈的影响,于是在他小小的心田里种下了幼苗,认定「珠算技能」是未来可以成就大事业的工作。

戴江庆先生国中二年级时,首次接触珠算,便觉得非常有意思,并产生浓厚的学习兴趣,当时他就立志要成为一位珠算老师呢!于是,他下定决心攻读商科,并要以「珠算」为终身志业。

这个梦想,真的在戴江庆先生23岁时实现了。